

5.0 Тельшевской 91  
Файл № 16-м Файл № 1  
Секретно  
16-м Файл № 1

## ОТЧЕТ

ОКГБ по г. Клайпеде и ЛМБ о ходе выполнения решения Коллегии КГБ СССР от 29 августа 1986 г. "О мерах усиления борьбы с подрывной деятельностью противника на морском канале".

Рассмотрение на Коллегии КГБ СССР 29 августа 1986 г. вопроса о мерах усиления борьбы с подрывной деятельностью спецслужб противника на морском канале и издание приказа № 00160 для Клайпедского отдела явилось важным событием.

Более половины сил и средств отдела сосредоточено на участках контрразведывательного обеспечения советского и иностранного морского судоходства. Оперативная обстановка на флоте в условиях наращивания спецслужбами империалистических государств подрывной деятельности остаётся весьма сложной. Империалистические государства и их спецслужбы не только активизируют агентурную, техническую и визуальную разведки, но и прибегают к открытым провокациям и враждебным действиям. Последние примеры.

3 августа с.г. при стоянке т/х "Березник" Литовского морского ~~судоходства~~ в английском порту Тильбери местная таможня устроила неожиданный досмотр судна и, применяя угрозы, пыталась вскрыть сейф капитана, где хранятся мобилизационные и шифровальные документы. Досмотр судна длился около 5 часов.

25 сентября при подходе т/х "Кашино" к порту Белфаст наше судно логнул быстроходный военный катер и высадил на борт судна 10 вооруженных автоматами солдат. Всех членов экипажа собрали в каюткомпании, выставили охрану и под предлогом борьбы с терроризмом досмотрели судно.

Суда приписанные к Клайпедскому порту совершают рейды во многие порты мира, где спецслужбы противника и зарубежные анти-советские организации ведут активную подрывную деятельность /Антверпен, Гамбург, Кальюо, Лас-Пальмас, Роттердам и др./ В компрометации и дискредитации советского флота заинтересованы не только спецслужбы противника, но и определенные финансово-монополистические круги капиталистического мира.

Коллегией КГБ СССР на основе установок Всесоюзного /май 1986 г./ совещания органов и войск КГБ чётко и конкретно сформули-

Отдел КГБ Лит. ССР	№ 14517	на просмотре
по г. Клайпеда и ЛМБ	12.11.1987 г.	18.11.1987 г.

5. Трехбуксирный буксир КГБ  
Кильбрюфхам Кильбрюфхам 18/2523  
на морском канале 1987 г.

рованы задачи применительно к нынешним требованиям перестройки и нового мышления в международной политике и новому этапу социального развития нашей страны.

Решение Коллегии было тщательно проработано с оперативным составом отдела, в уточнении и конкретизации задач мы получили необходимую помощь от 4 отдела и руководства комитета республики, а также 2 отдела 4 Управления КГБ СССР. В планах отдела и его 4, 12, и 14 отделений было предусмотрено целый ряд организационных и агентурно-оперативных мероприятий, направленных на выполнение решения Коллегии. К сожалению, неполное или недостаточно качественное в профессиональном отношении их выполнение, не позволило добиться каких-либо значительных результатов по решению главных задач, а именно, выявлению вражеских агентов среди советских граждан и иностранцев, вскрытию и перехвату каналов связи вражеских разведок на Советский Союз по морскому каналу. При квалифицированной работе мы могли добиться результата по делу оперативной разработки на капитана <sup>ч неизвестная фамилия</sup> одного из наших "Чужого", однако упущения, когда объект работал в выгодных для проверки условиях, не позволили заполучить ответы на самые главные вопросы этой разработки. В последнее время была проделана некоторая положительная работа по этому делу, однако от этого легче не стало, тем более, что при проведении ОТМ мы убедились в том, что сам объект вслух рассуждает о себе, что он возможно работает на ЦРУ.

Из-за смерти работника ЛМП "Маркони" не удалось также разобраться в подозрениях его возможной связи со спецслужбами. Получали и проверяли ряд сигналов о подозрительном поведении наших граждан в инопортах или при общении с иностранцами, однако в итоге в основном они сводились к контрабандным и спекулятивным сделкам. В двух случаях подозрительных контактов наших советских моряков с иностранцами установлено, что наши моряки / о одном случае это капитан судна и во втором ст. механик по национальности еврей/ находились в вербовочной разработке спецслужб противника. С этими моряками установлены агентурные отношения и мы полагаем, что противник может продолжить их разработку. В этом случае мы будем иметь реальную возможность заполучить более чёткое представление о действиях противника и конкретных лицах, связанных со спецслужбами.

Всем флотским контрразведчикам был сделан серьёзный упрёк за незнание противника в основных <sup>уверяю</sup> заходах наших

206  
- 8

судов и не принятие должных мер по созданию в этих портах агентурных позиций. Несмотря на значительное количество судо-заходов в такие порты как Лао-Пальмас, Кальяо, Антверпен, Роттердам и др. нам в этом направлении ничего реального сделать не удалось. Наши специалисты на работу в постоянные загран-представительства ММР и МРХ не попадают, а проведение мероприятий только через моряков к желаемым результатам не приводят, т.к. цикличность захода одних и тех же судов в определённый из портов составляет в среднем 1,5 года.

Наиболее реальную возможность по приобретению поточников информации мы имеем по портам ФРГ с позиции ЛМП и Буэнос-Айресу, где в последнее время ремонтируется и заходят немало судов "Литрыбпрома". В Буэнос-Айресе к нашим морякам потянулась литовская эмиграция, в отношении которой уже собрано немало полезной информации. От одного из научных работников, окончившего учёбу в США получены через агента получены материалы по биохимии, которые переданы в комитет для оценки. С источником достигнута договорённость опериодической передаче научных материалов на будущее. В этом случае мы также не исключаем возможной игры <sup>со стороны</sup> американской или аргентинской спецслужб, в целях компрометации контактов наших людей с эмиграцией и раздувания антисоветской компании в Аргентине. Я думаю, что совместно с I-м отделом мы разумно используем создавшуюся ситуацию по Аргентине.

Основные усилия в работе на морском канале мы сосредотачиваем на мероприятиях по портам Западной Германии и морякам этой страны, регулярно посещающим Клайпеду. Выявлен и взят в разработку капитан одного из судов ФРГ "Марк", в поведении и действиях которого просматривается ряд признаков причастности к спецслужбам ФРГ. Это регулярный обход им объектов железнодорожного транспорта, судоремонтной и судостроительной промышленности, воинского гарнизона, сбор данных о международной паромной переправе, попытки устанавливать контакты с монтажниками из ГДР, работающими на строительстве переправы.

С разрешен я Центра была продолжена работа по разоблачению моряка ФРГ "Бруно", однако добиться каких-либо материалов о его связях со спецслужбами или заполучить от него оперативно - значимые данные не удалось. Похоже, что он при встречах с оперработником действовал по согласованному с нашим противником сценарию.

Наиболее интересная в оперативном плане информация как по портам и фирмам ФРГ, так и по некоторым иностранным продолжала поступать от наших зарубежных источников. В октябре 1986 г. от одного из них получена новая инструкция

Положительную оценку в Центре получала информация о положении дел в одной из транспортных фирм ФРГ, а также по советским специалистам, работающим в ФРГ, в том числе о их неблаговидных делах: злоупотреблении служебным положением, взятках и других поступках, которые спецслужбами могут быть использованы для их компрометации или вербовки.

От иностранцев систематически получаем полезную в контрразведывательном плане информацию по экипажам судов, и служащим и рабочим Клайпедского торгового порта.

Продолжили работу по укреплению агентурных позиций среди иноморяков. В октябре этого года с иноморяком "Вайсом" достигнута договорённость о сотрудничестве, с избранием псевдонима и отбором подписи. От него получена некоторая полезная информация, имеются определённые перспективы использования поддержания конспиративной связи на основе заинтересованности в этом иноморяке.

За последнее время нам удалось несколько активизировать работу с позиций судов Литовского морского пароходства по Бремену и Гамбургу. Ситуация, похожая на предвербовочную, складывается вокруг агента "Валя", причём просматривается его изучение рядом иностранцев, мало оправданное вручение одним из них крупной суммы иностранных валют. Ряд иностранцев проявляют повышенное внимание к агенту "Сэм", еврею по национальности. "Сэм" втягивается в противоправные операции.

Совместно с 5-ой Службой проведены мероприятия по проложению контролируемого канала связи через агента "Григаса" от связей одного из осужденных националистов к зарубежному центру идеологической диверсии. Может быть не случайно в последнее время к этому агенту стали липнуть выходцы из Литовской ССР, притом последний подход к агенту был осуществлён явно по наводке и в условиях, позволивших иностранцу провести не контролируемую беседу.

*Когда  
все  
зайдут*  
Эти примеры свидетельствуют, что оперсостав отдела правильно сориентировался при растановке и приобретении новой агентуры и при квалифицированной дальнейшей работе мы

можем достичнуть желаемых результатов.

В течении года / т.е. с сентября 1986 г./ для использования по морскому каналу вновь завербовано 45 агентов. Некоторые из них как "Пётр", "Каменецкий", "Саумос", "Зизас", "Григас" имеют хорошие возможности разрабатывать иностранцев.

В соответствии с требованиями решения Коллегии мы направляли оперативный состав на выполнение многих задач, в том числе на сбор разведывательной информации и особенно об изменениях в военной, политической и экономической обстановке в инопортах <sup>морских</sup> коммуникациях, свидетельствующих о возможных признаках подготовки США к войне; борьбу с идеологическими диверсией противника и организацию отражения советских моряков от подрывных акций; борьбу с изменой Родине как в форме нелегального проникновения и въезда за границу, так и в форме отказа возвратиться из-за границы. Как известно, решить последнюю задачу не должном уровне не удалось, т.к. намерения З механика с БМРТ "В. Путна" Мацияускаса нами выявлены не были и он в начале 1987 г. остался в Лас-Пальмасе.

С учётом специфики оперативной обстановки в республике особое внимание уделяли выявлению возможных каналов связи реакционного духовенства и экстремистов с зарубежными центрами с использованием морского канала. Анализ поступающих в отдел материалов показывает, что противнику пока не удаётся воспользоваться широкими возможностями судоходства для заброски в республику антисоветской литературы, печатной техники, оружия или создать устойчивый канал для пересылки негативной информации. Нами систематически выявляются посягательства иностранцев и советских граждан организовать нелегальный канал связи. Последний случай, когда на нашего агента вышел вернувшийся из мест заключения известный националист А. представляет определённый интерес в плане использования в оперативной игре и получения сведений о намерениях экстремистов.

При осуществлении контрразведывательной работы на флоте мы постоянно оказывали помощь парткомам и администрации предприятий в их работе по улучшению подбора, расстановки и воспитания кадров. Представляемая устная и письменная информация позволяла им укреплять дисциплину и порядок на судах, повышать политическую бдительность. Лучшему подбору кадров способствовала и наша работа, которую мы осуществляли по поручению

чению Комиссии ЦК КП Литвы по кадрам загранплавания.

Решением Коллегии нам предлагалось организовать работу по накоплению, анализу и учёту добываемых материалов на морском канале. Наше соображение, которые были поддержаны комитетом республики, в октябре были рассмотрены в Управлении -аналитическую группу из 3-х оперативных работников. Считаем, что занесение имеющейся и поступающей информации в информационный массив, со временем поможет нам лучше использовать накопленные и <sup>известные</sup> более целеустремлённо работать по наиболее важным направлениям и лицам.

В настоящее время на морском канале используется около 550 агентов. Кроме сложностей из-за специфики работы на морском канале, когда с некоторой частью работавшей на судах агентуры приходится встречаться лишь 2 раза в году, мы сейчас переживаем определённые <sup>затруднения</sup> ~~обстоятельства~~ в связи с резким омоложением оперсостава. / из 21 : 9- до 3 лет, 4 - до 5 лет/. Выпускники чекистских школ и курсов не получают достаточных знаний по специфике работы на морском канале и, когда 2/3 оперсостава нуждаются в помощи и подсказке, то это непременно отражается в перегрузке руководящего состава и качестве агентурной работы. В течении прошлого и этого годов из 5 руководителей флотских подразделений вновь приступили или приступают к должностям 4 человека. Всё это отразилось на ритме работы и результатах выполнения решения Коллегии. Нынешний уровень контрразведывательной работы на морском канале никогда <sup>вместе с тем</sup> не устраивает. ~~нас~~ большинство офицеров относятся к служебной деятельности честно, проявляют инициативу и есть уверенность, что дела пойдут в гору.

То, что сформировался молодой коллектив, может быть и не плохо, т.к. многие устоявшиеся традиции чекистской работы на флоте приходится ломать и вырабатывать новые подходы и критерии. Демократизация и гласность, проводимая партией в обществе, затронула больше чем где-либо интересы организации и осуществления контрразведывательной работы. Манёвр агентурой, лишения паспортов моряка или временный отвод от загранплавания предупредительно - профилактическая работа - должны осуществляться по новому, с учётом максимального соблюдения соцзаконности и прав советских граждан.

Позвольте заверить руководство Комитета республики,

членов Коллегии, что флотские подразделения Клайпедского отдела, понимая важность и ответственность задач определенных Коллегией КГБ СССР в августе 1986 года, перестраивают свою работу в духе современных требований партии и принимают меры по достижению конкретных результатов на морском канале.

Начальник отдела КГБ Лит.ССР  
по гор. Клайпеде и ЛМВ  
полковник

Илья И. Армонас